

奋斗造就新时代

□ 颜晓峰

奋斗是一个民族自立自强、繁荣昌盛的基本条件,是一个国家开创历史、塑造时代的必然要求。习近平总书记在给中国劳动关系学院劳模本科班学员的回信中强调,社会主义是干出来的,新时代也是干出来的,激励广大劳动群众争做新时代的奋斗者。中国特色社会主义进入新时代,这是经过长期努力特别是改革开放40年来不懈奋斗取得的历史性成就,是党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央团结带领人民开拓奋斗取得的根本性成果,是为全面建成社会主义现代化强国接续奋斗的新征程。



在京雄城际铁路工程五标段小型构件预制厂场地建设现场,工人们用击掌的方式相互鼓励。

新华社记者 王晓摄

1 不懈奋斗进入新时代

中国人民是具有伟大奋斗精神的人民,奋斗是中华民族宝贵的品格。特别是近代以来,中国人民经历了战乱频仍、山河破碎、民不聊生的深重苦难,无数志士仁人不屈不挠、前仆后继,进行了可歌可泣的斗争,谱写了实现中华民族伟大复兴中国梦的壮阔诗篇。中国人民的伟大奋斗精神在一代代中国共产党人身上得到了集中体现和充分发扬。中国共产党成立后,“天翻地覆慨而慷”,团结带领人民进行新民主主义革命,艰苦卓绝、浴血奋战,长征两万五千里胜利到达陕北,坚持抗战打败日本侵略者,战略大决战解放全中国,推翻了压在中国人民头上的帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山。没有艰辛奋斗,就没有中华人民共和国的成立。

中华人民共和国成立后,党和人民要在一个经济文化落后的半殖民地半封建社会里建立社会主义国家,要在“一穷二白”的白纸上画出最新最美的图画,要在帝国主义重重封锁下独立自主地建设繁荣富强的现代化国家,其艰巨复杂程度不亚于革命战争年代。艰苦奋斗是我们党在革命战争年代锤炼出来的政治本色,依靠艰苦奋斗,党和军队从小到大、以弱胜强。在社会主义革命和建设时期,艰苦奋斗仍然是战胜各种困难、建设新的国家的重大法宝。毛泽东同志领导我们党完成社会主义革命,确立社会主义基本制度,完成了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革。推进社会主义建设,建立起独立的工业体系和坚强的国防体系。大庆精神就是艰苦奋斗,拼命拿下大油田,为国争光争气的奋斗精神。“两弹一星”精神就是艰苦攻关、奋力拼搏,决不受制于人、掌握自己安全命门的奋斗精神。社会主义革命和建设取得的伟大成就,实现了中华民族由近代不断衰落到根本扭转命运、持续走向繁荣富强的伟大飞跃,为当代中国一切发展进步奠定了根本政治前提和制度基础,留下了坚实的奋斗足迹和宝贵的奋斗精神。



中建三局农民工时装表演队登上T台,为工友们表演。

新华社记者 申宏摄

2 开拓奋斗标识新时代

习近平总书记多次强调不懈奋斗,深刻阐述奋斗精神,表明了奋斗是新时代的重要标识、强大动力和关键要素。在党的十九大报告中,“奋斗”是一个高频词,习近平总书记要求以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态勇毅前进。在瞻仰上海中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船时,习近平总书记发表重要讲话强调,只有不忘初心、牢记使命、永远奋斗,才能让中国共产党永远年轻。在2018年春节团拜会上的重要讲话中,习近平总书记指出:“新时代是奋斗者的时代。我们要坚持把人民对美好生活的向往作为我们的奋斗目标,始终为人民不懈奋斗、同人民一起奋斗,切实把奋斗精神贯彻到进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的方方面面,形成竞相奋斗、团结奋斗的生动局面。”在十三届全国人大一次会议上的重要讲话中,习近平总书记深入论述了中国人民敢拼敢闯、自强不息的伟大奋斗精神,要求始终发扬这种伟大奋斗精神。

进行伟大斗争彰显奋斗的实质。奋斗就是斗争,是解决重大矛盾的坚韧斗争。党的十八

3 接续奋斗推进新时代

中国特色社会主义新时代,也是改革开放的新时代。改革开放是新的伟大革命,也是新的伟大奋斗,已经走过40年了,今天又到了一个新的历史关头。习近平总书记庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的重要讲话深刻指出:“历史从不眷顾因循守旧、满足现状者,机遇属于勇于创新、永不自满者。一切伟大成就都是接续奋斗的结果,一切伟大事业都需要在继往开来中推进。”这就告诉我们,只有接续奋斗,才能将改革开放推向新的历史阶段,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利。在新的历史关头,改革开放已经迎来了伟大飞跃,道路更加巩固、理论更加成熟、制度更加完善、文化更加丰富,同时也形成了一些重大矛盾和问题。在新的历史关头,中华民族伟大复兴展现光明前景,同时通往未来的道路上存在着各种风险隐患,必须防控那些可能迟滞或中断中华民族伟大复兴进程的全局性风险。在新的历史关头,广

大以来,以习近平同志为核心的党中央领导进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,推动党和国家发生历史性变革。新时代中国特色社会主义是在矛盾运动中前进的,开拓奋斗就要克服任何贪图享受、消极懈怠、回避矛盾的思想和行为,锐意进取、积极有为、大刀阔斧。坚决反对一切削弱、歪曲、否定党的领导和我国社会主义制度的言行,反对一切损害人民利益、脱离群众的行为,破除一切顽瘴痼疾,反对一切分裂祖国、破坏民族团结和社会和谐稳定的行为,战胜一切在经济、政治、文化、社会等领域和自然界出现的困难和挑战,依靠伟大斗争开拓奋斗。

进行伟大斗争彰显奋斗的目的。中国共产党97年的历史,就是领导人民进行伟大社会革命的历史。新时代中国特色社会主义是我们党领导人民进行伟大社会革命的成果和继续,党的十八大以来取得的全方位、开创性成就,发生的深层次、

根本性变革,都是新时代伟大社会革命的成就和变革。新时代的开拓奋斗,究其目的都是将伟大社会革命推向前进,取得重大进展和突破。从党的十八届三中全会到十九届三中全会,从党中央全面深化改革决定到深化党和国家机构改革决定,全面深化改革步步深入,伟大社会革命纵深发展,党的开拓奋斗谱写新篇。

进行党的自我革命彰显奋斗的核心。党的开拓奋斗,既要改造客观世界,也要改造主观世界,也就是进行新时代党的自我革命。如果不能在党要管党、全面从严治党上十分着力,伟大社会革命就会难以继,党的开拓奋斗就会迟滞受阻。党的十八大以来,全面从严治党,勇于直面问题,敢于刮骨疗毒,将党的自我革命这一鲜明品格表现得格外夺目。党的自我革命的一项基本任务,就是在岁月的流逝、时代的变迁、环境的变化中,防止革命精神的衰减和弱化,重振奋发向上、居安思危、艰苦奋斗、清正廉洁、心系人民、服务群众的革命精神。因此,党的自我革命正是对党的奋斗精神的强化和激励。

靠人民、希望寄予人民、胜利在于人民。

中国特色社会主义进入新时代,是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下取得的。坚持党对一切工作的领导,是新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一,是夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的根本保证。中国共产党有着长期和丰富领导经验,有着领导新长征的卓越能力,只有坚持和加强党的全面领导,充分发挥党的政治智慧和领导力量,才能胜利完成新时代党的历史使命。习近平新时代中国特色社会主义思想,来自新时代的伟大实践,反映新时代的本质内涵,体现新时代的时代精神,是新时代的思想结晶和理论形态。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在党的坚强领导下接续奋斗,奋力推进新时代。

(作者系天津大学马克思主义学院院长、教育部习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员)

习近平总书记从党的十九大报告中指出,勇于自我革命,从严管党治党,是我们党最鲜明的品格。党的十八大以来,在推进党的建设新的伟大工程的历史进程中,习近平总书记对新时代管党治党作出了一系列重要论述。这些论述内涵丰富、意蕴深邃、意义重大,需要认真学习领会、贯彻落实。

党的十八大以来,习近平总书记高度重视管党治党,把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局进行谋划。习近平总书记指出,“党的建设关系重大、牵动全局。党和人民事业发展到什么阶段,党的建设就要推进到什么阶段。这是加强党的建设必须把握的基本规律”,“全党一定要保持战略定力,坚持严字当头、真管真严、敢管敢严、长管长严,把严的要求贯彻到管党治党全过程、落实到党的建设各方面”。

各级党组织肩负着管党治党的主体责任。党要管党,首先是党委要管、党委书记要管。党委书记要在其位、谋其政,履行好第一责任人职责。离开了党组织这个责任主体,管党治党就容易成为空中楼阁,既不能持久,更难以深化。习近平总书记指出:“全面从严治党,必须从根本解决主体责任缺失、监督责任缺位、管党治党宽松软的问题。”要深化全面从严治党,必须继续落实好管党治党主体责任,推动管党治党向纵深推进。

没有规矩,不成方圆。党要管党、从严治党,就要靠严明的纪律和规矩。习近平总书记指出,加强纪律建设是全面从严治党的治本之策,要把纪律建设摆在更加突出的位置,坚持纪严于法、纪在法前,把纪律和规矩挺在前面。党面临的形势越复杂、肩负的任务越艰巨,就越要加强纪律建设,越要维护党的团结统一,确保全党统一意志、统一行动、步调一致前进。党章是党的总章程,集中体现了党的性质和宗旨、党的理论和路线方针政策、党的重要主张,规定了党的根本行为和规矩。全体党员干部要把党章作为必修课,自觉遵守党章、贯彻党章、维护党章,做认真学习党章、严格遵守党章的模范。党的纪律是多方面的,政治纪律是最重要、最根本、最关键的纪律。习近平总书记指出:“遵守党的纪律是无条件的,要说到做到,有纪必执,有违必查,而不能合意的就执行,不合意的就不执行,不能把纪律作为一个软约束或是束之高阁的一纸空文。”党员干部要自觉担负起执行和维护党的纪律的责任,敢抓敢管。

坚持思想建党和制度治党相统一,是党的十八大以来全面从严治党的重要经验。习近平总书记明确提出:“坚持思想建党和制度治党紧密结合。从严治党靠教育,也靠制度,二者一柔一刚,要同向发力、同时发力。”习近平总书记指出,“要坚持思想建党和制度治党相统一,既要解决思想问题,也要解决制度问题。”思想建党和制度治党二者相辅相成、相得益彰。思想建党的前提和基础。离开思想建党,没有理想信念这一政治灵魂,制度治党就会失去根基、迷失方向。制度治党是思想建党的根本保障,离开制度治党,没有严格制度的保障和刚性约束,思想建党就会失去保障、难有成效。只有把坚定理想信念作为根本任务,把制度建设贯穿到各项建设之中,才能有效管党治党。

管党治党的关键在管、要管在治,要求在管党治党的过程中,必须坚持问题导向,聚焦问题、对症下药。习近平总书记在党的十九大报告中指出,全党要更加自觉地坚定党性原则,勇于直面问题,敢于刮骨疗毒,消除一切损害党的先进性和纯洁性的因素,清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以抓铁有痕、踏石留印的劲头全面从严治党,久久为功、锲而不舍、一以贯之,一个节点一个节点抓,一年接着一年干,以一个个具体问题的突破,带动了作风整体转变,推动

党风、政风、社会风气发生了根本性变化。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央着眼于加强党对反腐败工作的集中统一领导,健全党和国家监督体系,实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖,作出了深化国家监察体制改革等重大决策部署,必将为反腐败工作开创新局面、夺取反腐败斗争压倒性胜利提供有力政治保障和法治保障。党的十八大以来,习近平总书记多次主持召开中央全会审议通过修订后的《中国共产党党内监督条例》,围绕理论、思想、制度构建体系,围绕权力、责任、担当设计制度,加强自上而下的组织监督,发挥同级相互监督作用,强化党委(党组)及其工作部门、纪委(纪检组)的监督责任,推动党内监督同民主监督、群众监督、舆论监督相结合,完善监督体系。深化政治巡视是党中央根据全面从严治党新形势确立的巡视工作方针。中央巡视组在党的历史上首次实现一届任期内巡视全覆盖。党的十九大新修改的党章充实完善了巡视工作内容,把巡视制度单列一条,成为新时代巡视工作的根本遵循。

党要管党,首先是管好干部;从严治党,关键是从严治吏。习近平总书记指出:“有权必有责,用权受监督,失职要问责,违法要追究,保证人民赋予的权力始终用来为人民谋利益。”只有强化管党治党的责任担当,严肃问责,才能使管党治党落到实处。作为首部规范制度治党的前提和基础。离开思想建党,没有理想信念这一政治灵魂,制度治党就会失去根基、迷失方向。制度治党是思想建党的根本保障,离开制度治党,没有严格制度的保障和刚性约束,思想建党就会失去保障、难有成效。只有把坚定理想信念作为根本任务,把制度建设贯穿到各项建设之中,才能有效管党治党。

习近平总书记在党的十九大报告中指出,坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重。坚持从严管理党员干部,能够让干部时刻感受到监督的“高压线”。但一味强调严管,也会产生新的问题,会使部分党员干部缺乏干事创业的积极性,产生“廉而不勤、为官不为”的问题。所以,党组织在严管干部的同时,还要厚爱干部,通过精神上的激励、生活上的关怀,增强党员干部的归属感、荣誉感,通过建立激励机制和容错纠错机制,旗帜鲜明地为那些敢于担当、踏实做事、不谋私利的干部撑腰鼓劲,让干部敢担当、善作为。严管和厚爱,通过严管体现厚爱,通过厚爱促进严管的落实,二者辩证统一,相辅相成,缺一不可。

(作者系湖北省中国特色社会主义理论体系研究中心省委党校研究基地教授)

从 严管

□ 任大立